

Қазақстан Республикасы Тәуелсіздігінің 30 жылдығына арналған «Сейфуллин оқулары – 17: «Қазіргі аграрлық ғылым: цифрлық трансформация» атты халықаралық ғылыми – тәжірибелік конференцияға материалдар = Материалы международной научно – теоретической конференции «Сейфуллинские чтения – 17: «Современная аграрная наука: цифровая трансформация», посвященной 30 – летию Независимости Республики Казахстан.- 2021.- Т.1, Ч.3 - С. 149 - 150

АГРОЛИЗИНГ КАК ИНСТРУМЕНТ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ В АГРАРНОЙ СФЕРЕ

Казезов Б.Н.

Развитие рыночных отношений в Казахстане предполагает оздоровление кредитно- финансовой системы и сокращение государственных инвестиций, при этом появляются всевозможные варианты достижения целей, поставленных различными субъектами экономических отношений. Одним из путей решения этих проблем является преодоление промышленного спада через лизинг. В условиях кризиса, когда многие предприятия не могут осуществлять крупные вложения финансовых средств в техническое обновление, стала очевидной необходимость значительного повышения роли лизингового бизнеса. Благодаря использованию финансового лизинга, предприятия имеют возможность получать необходимую финансовую и материальную поддержку для технического перевооружения производства, даже при отсутствии у них залогового имущества. Основным условием развития экономики Республики Казахстан является структурная перестройка всего народного хозяйства, отход от сырьевой направленности, что невозможно без роста инвестиций, повышения эффективности их использования. В любом производстве реальной основой экономических отношений являются финансовые отношения. Развитие рыночных отношений в Казахстане предполагает оздоровление кредитно-финансовой системы и сокращение государственных инвестиций, при этом появляются всевозможные варианты достижения целей, поставленных различными субъектами экономических отношений. Одним из путей решения этих проблем является преодоление промышленного спада через лизинг. В условиях кризиса, когда многие предприятия не могут осуществлять крупные вложения финансовых средств в техническое обновление, стала очевидной необходимость значительного повышения роли лизингового бизнеса. Благодаря использованию финансового лизинга, предприятия имеют возможность получать необходимую финансовую и материальную поддержку для технического перевооружения производства, даже при отсутствии у них залогового имущества [1, 2].

Наиболее точно отражающим сущность термина «лизинг» является определение: лизинг – разновидность предпринимательской деятельности, в процессе которой происходит инвестирование временно свободных или привлеченных финансовых средств в специально приобретаемое движимое и

недвижимое имущество и передаваемое по договору физическим или юридическим лицам на определенный срок за плату [3].

Согласно ГК РК, «по договору лизинга лизингодатель обязуется приобрести в собственность указанное лизингополучателем имущество у продавца и предоставить лизингополучателю это имущество во временное владение и пользование для предпринимательских целей за плату. Договором лизинга может быть предусмотрено, что выбор продавца и приобретаемого имущества осуществляется лизингодателем». Лизинг тесным образом связан с арендным механизмом, но в деловом обороте он имеет более широкую, сложную тройственную основу и содержит в себе одновременно существенные свойства кредитной сделки, инвестиционной и арендной деятельности. Следовательно, лизинг – это особый вид предпринимательской деятельности, включающий три формы организационно-экономических отношений: арендные, кредитные и торговые. Для арендодателя лизинг – это выгодный способ вложения капитала, позволяющий эффективно использовать свои денежные активы [4].

В системе мер по выходу из кризиса, стабилизации и повышению эффективности агропромышленного комплекса важным направлением является организация лизинговой предпринимательской деятельности. На сегодняшний день в сельское хозяйство направляются значительные субсидии и дотации с государственного бюджета, облегчено налоговое бремя, привлекаются иностранные инвесторы [5].

Но, несмотря на все проводимые меры, в сельском хозяйстве имеются существенные проблемы. Одной из наиболее актуальных является неблагоприятное состояние парка сельхозмашин. Износ сельхозтехники в Казахстане составляет около 80%.

По данным Министерства сельского хозяйства РК средний возраст более 70% зерноуборочных комбайнов и тракторов составляет 13-18 лет при нормативном сроке эксплуатации 8-10 лет. Кроме того, списанию подлежит 71% зерноуборочных комбайнов, 93% тракторов и 95% сеялок, существующий парк сельхозтехники в целом имеет износ в пределах 87%.

Список литературы

1. Сатаева Г. Финансовый и оперативный лизинг// Учет и Финансы, 2007.– №10.– с.38
2. Vakhitov R.D., Zamaletdinov A. Leasing as A Factor of Economic Growth // Procedia Economics and Finance, 2015. – Vol. 23. – P. 839-845. [https://doi.org/10.1016/S2212-5671\(15\)00365-2](https://doi.org/10.1016/S2212-5671(15)00365-2)
3. Маркетинговое исследование на тему: Основной рынок и сборка сельскохозяйственной техники в Республике Казахстан // URL: <http://www.kazagro.kz/documents/>.
4. Лизинг в АПК // URL: <http://group-global.org/ru/publication/26633-lizing-v-ark>.
5. Двигатели казахстанского лизинга // URL: <http://expertonline.kz/a12699/>